Chapitre 5 :                                                
La contraction musculaire et plus généralement l’ensemble des activités cellulaires consomment de l’énergie. La principale source d’énergie immédiatement disponible pour la cellule est l’adénosine triphosphate ou ATP. Les besoins en ATP sont constants, les réserves presque inexistantes : pour être disponible, cette molécule doit être régénérée en permanence.
…………………………………………………………………………………………………………………?  
Le rôle principal de l’ATP est de fournir l’……………….nécessaire aux réactions chimiques des cellules.
La réaction ………………………. de l’ATP en adénosine di phosphate (noté ADP) + ion phosphate libre (noté  Pi) est une réaction qui libère de l’énergie :

ATP + H2O → ADP + Pi   + Énergie disponible

L’énergie libérée par l'hydrolyse de l’ATP varie suivant les conditions du milieu (concentration des autres substances, température, PH…). Dans les conditions qui règnent dans les cellules, elle est de l’ordre de 50 kJ.mol-1 et permet la réalisation de réactions biochimiques qui nécessitent de l’énergie (ex : la contraction musculaire). On parle de …………………………. lorsque l’hydrolyse de l’ATP qui libère de l’energie permet la réalisation d’une autre réaction qui, elle, nécessite de l’énergie. Au repos, une personne hydrolyse environ 45 Kg d’ATP par jour. 
Au contraire, la réaction de synthèse de l’ATP à partir d'adénosine diphosphate (= ADP) et de phosphate inorganique (= Pi) est une réaction qui nécessite de l’énergie :
ADP + Pi + Énergie  → ATP +  H2O
L'ATP n'est pas stockée, mais régénérée aussi vite qu'elle est détruite. Plusieurs voies métaboliques permettent de régénérer l’ATP.
La respiration n’est pas la seule voie métabolique fournissant l’énergie nécessaire à la contraction cellulaire. En effet, la voie respiratoire est assez longue à se mettre en place et donc deux autres voies permettent de fournir rapidement de l’ATP au début d’un exercice physique. Ces deux voies sont anaérobies car elles se déroulent sans utilisation de dioxygène.
- la voie de la phosphocréatine  permet une production d'ATP instantanée, car la phosphocréatine stockée dans le cytoplasme peut transférer un groupement phosphate à l'ADP, grâce à un couplage énergétique chimiochimique. Mais en moins de 30s les stocks de phosphocréatine et donc d’ATP produit par cette voie s’épuisent.

 - Les fibres musculaires ont également la capacité d’effectuer  une …………………………….., voie métabolique  plus rapide, ne nécessitant pas de ………………….. (conditions anaérobies). 

La fermentation est une oxydation ………………………….. des substrats organiques.  Dans un premier temps, une glycolyse permet l’oxydation d’1 molécule de glucose en deux acides pyruviques, ce qui permet la production de 2 ATP. Puis l’acide pyruvique issu de la glycolyse est réduit en acide lactique ce qui est couplé à l’oxydation des NADH,H+ en NAD+.Cette deuxième étape constitue la fermentation sens strict. La fermentation permet donc de régénérer les NAD+ ……………………………….. pour que se réalise la glycolyse. Seule la glycolyse qui précède le mécanisme fermentaire permet la formation de deux molécules d’ATP pour une molécule de glucose partiellement oxydée : c’est donc un mécanisme ………….. efficace.
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B.  
Activité15 
Chez la plupart des cellules eucaryotes, l’énergie nécessaire aux activités cellulaires est fournie par la ……………………. cellulaire. Cette voie métabolique, consommant du ……………………, permet une oxydation …………………. du glucose à l’origine de la  production  d’ATP. L’énergie nécessaire à la production d’ATP est apportée par le glucose qui détient une énergie chimique potentielle.
**Cette respiration peut être mise en évidence par la mesure des échanges …………….. des cellules avec leur environnement. L’étude d’une culture de levures (qui utilisent en permanence de l’ATP pour croître et se multiplier) a permis notamment de caractériser la respiration. Dans un milieu aérobie (en présence de dioxygène) les levures consomment du dioxygène et rejettent du dioxyde de carbone (ExAO). 

**On peut aussi étudier le rôle des mitochondries  avec un système ExAO, en suivant la teneur en dioxygène dans une suspension de mitochondries (cf activité 15).
On cherche à identifier le substrat utilisé par les mitochondries : glucose ou acide pyruvique. De plus on cherche à montrer l'importance de la chaîne d'oxydoréduction (chaîne respiratoire) dans la respiration cellulaire.
Dans  une suspension de mitochondries,  on peut suivre la concentration d’O2 avec une sonde à O2. 

- Ajout de glucose → la concentration d’O2 reste constante →la respiration n’a pas lieu
- Ajout de pyruvate  → la concentration d’O2 diminue →la respiration commence avec l’ajout de pyruvate →c’est donc le substrat utilisé par la mitochondrie.
Si on ajoute du cyanure → la concentration d’O2  cesse de diminuer →il y a eu blocage de la chaine d’oxydoréduction.
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